
 

 

PARTNERSCHAFTSKOMITEE 
BAD HONNEF – BERCK-SUR-MER 

 

 
 

Protokoll der Mitgliederversammlung 
am 22. Februar 2019, 19.30 bis 21.00 Uhr, Berufskolleg Nell-Breuning, 

Frankenweg 70, Bad Honnef 

 

1) Begrüßung, Eröffnung, Beschlussfähigkeit, Gedenkminute 

Der kommissarische Vorsitzende, Luder Viehoff, begrüßte die Teilnehmer, insbesondere die 
Vertreter der Stadt, den stellv. Bürgermeister Herrn Munk sowie Herrn Linnig, die Delegation 
aus Berck-sur-Mer, Chantal Baudoux und Henri Bénard sowie alle Mitglieder des 
Partnerschaftskomitees (PK).  
 
Er eröffnete die Sitzung mit der Abstimmung über die Tagesordnung, die um zwei 
weitere Punkte, Wahl eines Geschäftsführers und Vorschau auf 2019, ergänzt wurde. Die 
Tagesordnung wurde so von den über 70  anwesenden Mitgliedern gebilligt. Mehrere 
Teilnehmer waren aus persönlichen Gründen entschuldigt.  
Danach gedachten die Anwesenden der 2018 verstorbenen Mitglieder und Freunde des 
Partnerschaftskomitees sowie des Comité de Jumelage (CdJ) mit einer Schweigeminute. 
 

2) Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2018  

Das Protokoll, der Sitzung vom 23. Februar 2018  wurde ohne Änderung genehmigt.  

3) Ansprachen und Grußbotschaften 

Der stellvertretende Bürgermeister,  Klaus  Munk, überbrachte die Grüße der Stadt Bad 
Honnef. Er hob die Bedeutung der Arbeit des PK für beide Seiten hervor, gerade auch im 
Hinblick auf die anstehende Europawahl. Er begrüßte die Gäste aus Frankreich mit  
einigen französischen Sätzen. 
 
Chantal Baudoux, Geschäftsführerin des CdJ, verlas die Grußbotschaft von Colette Martel, 
der Vorsitzenden des CdJ Berck-sur-Mer, die leider verhindert war. 
 
4) Bericht  über den Schüleraustausch   
 
Wie in den Vorjahren berichteten auch dieses Mal wieder Jugendliche vom Nell-Breuning 
Berufskollegs über ihre Erfahrungen im Austausch mit der EREA Berck anhand einer 
ausführlichen Powerpoint-Präsentation. 
 

5) Jahresbericht 2018 

Der Vorsitzende gab einen ausführlichen Bericht über das vergangene Jahr, das mit der Wahl 
zweier kommissarischer Vorstandsmitglieder, Ludger Viehoff als Vorsitzender und Manuela 



Stenzel als stellv. Vorsitzende, im Dezember 2018 ein überraschendes Ende genommen 
hatte. Er dankte Rainer und Claire Kubis für Ihren Einsatz im PK herzlich. Der Jahresbericht 
wird als Anlage zu diesem Protokoll auf der Homepage veröffentlicht. 
 

6) Bericht der Schatzmeisterin  

Die Schatzmeisterin, Andrea Schneider, gab einen Überblick über den Stand der Einnahmen 
und Ausgaben.  Der Kontostand betrug  am 31. 12. 2018  11.288,56 € und lag damit 
geringfügig unter dem vom Vorjahr mit 11.947,58 €. Als Ausgaben seien insbesondere  
getätigt worden 7.015 € für die Jugend- und Sprachförderung einschließlich Austausch, der 
Rest entfiel auf Information der Mitglieder, allgemeine Ausgaben sowie Reisekosten-
zuschüsse. 
 

7) Bericht der Kassenprüfer, Entlastung des Vorstands 

Eddi Stühm und Manuela Stenzel sind auf der letzten Mitgliederversammlung als 
Kassenprüfer gewählt worden, Ilona Plambeck als Stellvertreterin. Da Manuela Stenzel im 
Dezember zur komm. stellvertretenden Vorsitzenden gewählt wurde,  haben Eddi Stühm 
und Ilona Plambeck die Finanzen am 8.2.2019 geprüft. Ihr Bericht erfolgte auf Grundlage der 
Prüfung der Konten sowie Sichtung der Belege. Danach seien die Konten ordnungsgemäß 
geführt, Einnahmen und Ausgaben ebenfalls ordnungsgemäß getätigt worden. 
 
Eddi Stühm  beantragte, den Vorstand im Hinblick auf die Geschäftsführung des 
Vereins für 2018 zu entlasten. Die Mitgliederversammlung folgte dem Vorschlag ohne 
Gegenstimmen bei drei Enthaltungen. 
 

8) Wahl eines Wahlleiters 

Eddi Stühm schlug Willi Birenfeld als Wahlleiter vor. Die Mitgliederversammlung stimmte 
diesem Vorschlag einstimmig zu. Willi Birenfeld nahm die Wahl an. 

 

 9) Nachwahlen für den Vorstand für die restliche Amtszeit von 2 Jahren 

Der Wahlleiter schlug vor, Ludger Viehoff  zum Vorsitzenden des Partnerschaftskomitees 
zu wählen. Er erklärte sich zur Kandidatur bereit, nachdem Willi Birenfeld ihn kurz vorgestellt 
hat. Es gab keinen Gegenkandidaten. Ludger Viehoff wurde einstimmig mit einer Enthaltung 
als Vorsitzender gewählt; er nahm die Wahl an. 
 
Für die Wahl als 1. stellvertretende Vorsitzende schlug der Wahlleiter Brigitte Kirwald vor 
und stellte sie kurz vor; sie erklärte sich zur Kandidatur bereit. Es gab keine 
Gegenkandidaten. Brigitte Kirwald wurde einstimmig mit einer Enthaltung als 1. 
stellvertretende Vorsitzende gewählt und nahm die Wahl an. 
 
Nach der Wahl des bisherigen Geschäftsführers zum Vorsitzenden musste auch ein 
Geschäftsführer neu gewählt werden. Der Walleiter schlug Ilona Plambeck für die Wahl als 
Geschäftsführerin vor und stellte sie kurz vor. Sie erklärte sich zur Kandidatur bereit; es gab 
keinen Gegenkandidaten. Ilona Plambeck wurde einstimmig mit einer Enthaltung als 
Geschäftsführerin gewählt und nahm die Wahl an. 



Als Kassenprüfer für das Geschäftsjahr 2019 wurden Dr. Maria Angsten und Klaus Köhn  
sowie Eddie Stühm als Stellvertreter einstimmig gewählt. 
  

Der neue Vorsitzende dankte allen Vorstandsmitgliedern für ihr Engagement, dem 
Wahlleiter für die erfolgreichen Wahlen und den Mitgliedern für ihren Vertrauensvorschuss. 
Er brachte zum Ausdruck, dass es nach Ablauf der Amtszeit des jetzigen Vorstands überfällig 
sei, dass das Partnerschaftskomitee einmal von einer Frau geleitet werde. Er teilte mit, dass 
der Vorstand beabsichtige, einen zweiten stellvertretenden Vorsitzenden zu wählen; werde 
es dazu kommen, werde er auf der kommenden Mitgliederversammlung satzungsgemäß zur 
Wahl gestellt. 

 
11) Ehrungen  

Folgende Personen wurden für Ihre Verdienste um das Partnerschaftskomitee geehrt: 

Beate Bragard für ihren langjährigen Einsatz im Schüleraustausch mit Berck.   

Catherine Kronich, die leider aus persönlichen Gründen nicht anwesend sein konnte, für ihre 
Verdienste um das Sprach-Lehrangebot Französisch an vier Honnefer Grundschulen. 

Dr. Johanna Kahr, Mareile Krüger, Manuela Stenzel und Heike Weibrecht, die nach Rücktritt 
des ursprünglich vorgesehenen Leiters der Jahresfahrt, die Fahrt mit nachhaltigem Erfolg 
durchgeführt haben. 

Willi Birenfeld für seine langjährige Unterstützung der Vorstandsarbeit und die stets exzel-
lente Übersetzungsarbeit 
 
Sodann stellte der neue Vorsitzende das Jahresprogramm 2019 vor; u.a. sei die Gründung 
eines Arbeitskreises Kunst und Kultur vorgesehen mit Marita Klöckner und Monika Nöbel als 
Koordinatorinnen, Brigitte Kirwald im Vorstand und in Kooperation mit dem PK Linz-Pornic. 

12) Verschiedenes 

Hierzu wurde auf Veranstaltungen in der nahen Zukunft hingewiesen. Frau Nasner 
überbrachte herzlichen Grüße des PK Wittichenau, bedankte sich für die gute 
Zusammenarbeit und gratulierte dem neu gewählten Vorstand. 

Es wurde angekündigt, das Protokoll und den Ausblick 2019  zeitnah auf der Homepage zu 
veröffentlichen. 

Bad Honnef, den 28. Februar 2019 
 

Ilona Plambeck        Ludger Viehoff 


